07-08材料性能学B卷参考答案
一、名词解释（每题4分，共12分）

滞弹性: 在快速加载、卸载后，随着时间的延长产生附加弹性应变的现象。
低温脆性: 某些材料当其低于某一温度时，材料由韧性状态变为脆性状态，这种现象为低温脆性。
缺口敏感度:常用缺口试样的抗拉强度与等截面尺寸的光滑试样的抗拉强度的比值表征材料缺口敏感性的指标，往往又称为缺口强度比。
二、填空题(每空1分，共31分)

1、跑合，稳定磨损阶段，剧烈磨损阶段。稳定磨损，剧烈磨损。

2、韧性（塑性，延性）断裂，脆性（弹性）断裂。穿晶，沿晶，解理，剪切，切断。

3、出现应力集中，诱发多向应力状态，缺口强化效应，缺口强化。

4、放射状结晶区，脚跟形纤维区，剪切唇区。

5、疲劳源，疲劳裂纹扩展区，瞬断区。疲劳裂纹扩展区。

三、问答题（共29分）

1、说明下列符号的意义：（本小题6分）

σ0.2—条件屈服强度。

V15TT—冲击功为20.3N•m对应的温度表征的韧脆转变温度。
50%FATT—冲击实验中结晶区面积占整个断口面接50%时所对应的温度表示的韧脆转变温度。
NDT—无延性转变温度；FTE—弹性断裂转变温度；FTP—延性断裂转变温度。

2、答：（本小题4分）

单晶体的弹性模量呈现出明显的各向异性，多晶体尽管其中单个晶粒的弹性模量为各向异性，但整体上呈现各向同性，即伪等向性。（2分）

单晶体中弹性模量最大的方向是晶体中的密排晶向。纯铁为体心立方晶格，其最大弹性模量方向为{111}，纯铝为面心立方晶格，最大弹性模量方向为{110}。(2分)
3、答：（本小题6分）

J积分准则：J≥Jc时，构件产生开裂，反之裂纹不足以导致开裂。

能量释放率准则：G≥Gc时，构件产生断裂，反之裂纹不足以导致断裂。

裂纹尖端张开位移判据：δ≥δC构件开裂，反之裂纹不导致开裂。
临界应力强度因子盘踞：KI≥KIC时，裂纹体处于临界状态，即将断裂；反之即使存在裂纹体也不会扩展。（4分）
    G为裂纹扩扩展的能量释放率， J为裂纹扩展的形变功差率。前者可以处理连续断裂的问题，后者只能处理开裂的问题不能处理是否失稳断裂。二者都称为断裂韧性。线弹性条件下，二者等价。（2分）

4、答：（本小题4分）

断口为韧性断裂，杯锥状断口。（1分）

根据图示从左向右依次标注：剪切唇，纤维区，放社区。（3分）

四、分析题（共20分）

1、（本小题6分）

答：1：弹性变形、塑性变形、断裂；无颈缩和屈服。由于塑性变形明显但没有颈缩，属于低塑性材料，韧性断口，杯锥状不明显。（3分）

2：弹性变形、屈服、均匀塑性变形、颈缩、断裂。因其出现颈缩为高塑性材料。杯锥状韧性断口。（3分）
2、（本小题6分）

答：开缺口：40CrNiMo，20CrMnTi。

不开缺口：W18Cr14V，Crl2MoV，硬质合金，铸铁。

3、 (本小题8分)

答：该图为σr-r的疲劳图，前者表示疲劳强度，后者表示应力循环特征系数。（2分）
A为对称交变疲劳载荷，疲劳强度为40MPa，记为σ－1。（2分）

B为脉动载荷，疲劳强度为55MPa，记为σ0。（2分）

C为静载荷，不用考虑疲劳问题，强度记为σb。（2分）






